

## Реакция печати США на отмену «Сухого закона»

Научный руководитель – Раскин Андрей Вадимович

*Ципелёв Даниил Павлович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия  
*E-mail: benderd2003@mail.ru*

16 января 1919 года была ратифицирована 18-я поправка к Конституции США, а 17 января 1920 года вступила в силу. Она запрещала производство, продажу, перевозку алкогольной продукции на территории США, а также её ввоз и вывоз. [7] Таким образом появился «Сухой закон», отменённый через 13 лет, в 1933 году, введением 21-й поправки к Конституции - «Восемнадцатая статья поправок к Конституции США настоящим отменяется» [7]. Целью данного исследования является изучение актуальной реакции средств массовой печати США, выпускавшиеся как на английском, так и на русском языках, на отмену действия 18-й поправки. Репрезентативная выборка составила порядка 100 публикаций за период с 1 по 31 декабря 1933 года с ключевыми словами «prohibition», «end», «алкоголь», «запрет».

Газета «Новое русское слово» (до 1920 года «Русское слово») издавалась с 1910 по 2010 г. русскими эмигрантами в Нью-Йорке [6]. Данное издание посвятило отмене «Сухого закона» три материала за период с 4 по 6 декабря 1933 года. Данные публикации были подготовлены с привлечением массива статистики «Один штат Нью-Йорк ждёт к апрелю налог со спиртных напитков в 4.000.000 долл.» [1]. Журналисты «Нового русского слова» называли «Сухой закон» «принудительной трезвостью» [1]. Сама эпоха «Сухого закона» представлена однобоко, даны только отрицательные результаты прошедшего периода «От отравления алкоголем за время «сухой» эры умерло 45549 человек» [3]. Также в каждом материале сообщалось о количестве официально привозимого в Нью-Йорк алкоголя. «В Нью-Йорк прибыл поезд из Калифорнии с 175 тысячами галлонов (примерно 660 тыс. литров) вина» [2]. «Из Канады прибыл в Детройт первый пароход с 1000 ящиков виски» [1]. Таким образом, в «Новом русском слове» отмена «Сухого закона» была встречена очень положительно, а материалы были снабжены подробной статистикой.

Следующим изученным изданием в нашем исследовании стала The Washington Post - столичная ежедневная газета, основанная в 1877 году [6]. Так, 5 декабря, в день ратификации 21-й поправки газета отреагировала на это событие следующим материалом «U.S. Prohibition Ends Today Through Presidential Edict; Nation's Rum Flows at 3 P.M.» [5]. Материал был сопровождён объёмной иллюстрацией, состоящей из персон «заметно выделившихся в борьбе против Сухого закона» и «видных деятелей борьбы против отмены Сухого закона» [5]. Это говорит уже о большей объективности в освещении события нежели в «Новом русском слове». Важным фактором освещения отмены «Сухого закона» в The Washington Post являлось то, что 5 декабря в Вашингтоне ещё было запрещено употреблять алкогольные напитки. «Несмотря на то, что округ Колумбия остаётся «сухим», продажа ликёров становится сегодня легальной как минимум в 16 штатах» [5]. Также материал в The Washington Post снабжался детальной информацией по административной работе правительства.

Подводя итоги, хотелось бы сказать, что в приведённых публикациях двух американских газет можно выделить следующие особенности, связанные с отменой «Сухого закона»: чувство свободы, всеобщее ликование, негативный образ закона. Очень хорошо об

этом было написано в «Новом русском слове»: «С большим торжеством и помпой Нью Йорк вступил в «новую эру» . . . » [4]. Но тема отражения как действия «Сухого закона», так и его отмены является важной для дальнейших исследований, требует дальнейшего изучения.

#### Источники и литература

- 1) 1. «Конец принудительной трезвости». // «Новое русское слово». – vol. XXIII. – № 7617. – Понедельник. – 4 декабря 1933. – стр. 1.
- 2) 2. «Конец принудительной трезвости». // «Новое русское слово». – Vol. XXIII. – № 7618. – Вторник. – 5 декабря 1933. – стр. 1.
- 3) 3. «Конец принудительной трезвости». // «Новое русское слово». – Vol. XXIII. – № 7619. – Среда. – 6 декабря 1933. – стр. 1.
- 4) 4. «Как Нью Йорк праздновал отмену «сухого» режима». // «Новое русское слово». – Vol. XXIII. – № 7620. – Четверг. – 7 декабря 1933. – стр. 1.
- 5) 5. Waltman Fr. Jr. U.S. Prohibition Ends Today Through Presidential Edict; Nation's Rum Flows at 3 P.M. // The Washington Post. – № 20,991. – Washington. – Tuesday. – December 5, 1933. – p. 1.
- 6) 6. Большая российская энциклопедия 2004-2017. <https://old.bigenc.ru/> (дата обращения: 12.02.2023).
- 7) 7. Конституция США. <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cnstUS.htm> (дата обращения: 13.02.2023).